
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 04/2023 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM VINTE E UM

DE JULHO DE 2023

Colegiado  designado  pela  Portaria  nº.  02/2021/PPGBN,  de  20  de  agosto  de  2021  e
representação discente designada pela Portaria nº. 01/2023/PPGBN, de 06 de abril de 2023. 

Presentes:  Prof.  Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior,  Prof.  Fernando César Vieira  Zanella,  Profa.
Carolina Isabel  Miño, Profa.  Elaine Della Giustina Soares,  Prof.  Pablo Henrique Nunes,  Profa.
Rafaella Costa Bonugli Santos, Vilmara de Oliveira e Diana Leticia Molinas Bogado.
Após  cumprimentar  e  agradecer  a  presença  de  todos,  o  coordenador  do  programa,  Prof.  Luiz
Roberto  Ribeiro,  iniciou  o  encontro  às  09h30min  através  de  videoconferência.  Informes.  1.1.
Resultado  final  do  processo  seletivo  de  alunos  regulares  do  PPGBN  (turma  2023-2).  O
coordenador do curso disponibilizou o Edital  PPGBN nº  21/2023 que traz o resultado final  da
seleção. No total foram oito aprovados e um deles, o candidato Fernando Ursen, ficou no aguardo
de orientação, pois indicou como orientador o Prof. Michel Varajão Garey, que já havia preenchido
as vagas disponibilizadas para orientandos de acordo com a classificação final. Dessa maneira, foi
sugerido  o  contato  do  candidato  aprovado  com  o  Prof.  Fernando  Zanella.  O  Prof.  Zanella
mencionou que desde a primeira seleção os docentes aptos a orientarem os aprovados que ficaram
no aguardo de orientação, poderiam fazê-lo, bastando os interessados entrarem em contato para
posterior arranjo no programa. Sobre a prova, a profa. Elaine Soares, que fez parte da Comissão de
Seleção, esclareceu que ela foi  online, de conhecimento na área do mestrado, mas já validando a
proficiência  em língua  inglesa  dos  candidatos,  com o texto  disponibilizado  no  dia  anterior  da
avaliação para leitura prévia. No total, apenas duas inscrições não foram homologadas devido à
falta  de  documentação.  Para  ela,  a  seleção  transcorreu  com tranquilidade.  1.2.  Orientação  da
discente Ruth Zamira Herrera Rincón (turma 2021).  O presidente  do Colegiado entrou  em
contato com a Profa. Carolina Miño para ver a viabilidade de que ela aceitasse conversar com a
discente,  visando,  caso houver entendimento entre  as partes,  a formalização da orientação.  1.3.
Consulta  CAPES  sobre  educação  híbrida  na  Pós-Graduação  stricto  sensu.  O coordenador
informou sobre criação de um Grupo de Trabalho da CAPES para estudar a implantação do ensino
híbrido, bem como a disponibilização de um formulário a ser preenchido até o dia 06 de agosto. O
intuito  é  trabalhar  nele  até  a  data  fixada  e  obter  opiniões  dos  interessados  de  maneira  mais
colegiada. A Profa. Elaine Soares perguntou sobre o teor do questionário, sendo informada de que,
na leitura do Prof. Luiz Roberto, parece se tratar de uma sondagem para ver se os cursos estão
trabalhando com a possibilidade de implantação do ensino híbrido. 1.4. Processo de alteração do
Regimento do PPGBN. O presidente do Colegiado informou sobre a publicação da Resolução nº
17, de 18 de julho de 2023 do CONSUNI-ILACVN que trata da seguinte alteração do artigo 6º do
Regimento Interno do PPGBN: “§ 3°. A eleição dos representantes docentes titulares do CPPGBN,
mais até três suplentes, poderá ser realizada pela Comissão Eleitoral  Local do ILACVN ou em
reunião do Colegiado Pleno do PPGBN convocada pela Coordenação do programa para este fim”.
Com essa alteração o Colegiado Pleno pode realizar a eleição dos novos membros do Colegiado, da
coordenação e vice-coordenação do curso, em reunião extraordinária convocada para tal finalidade.
O Prof. Luiz Roberto Ribeiro também salientou que, além da publicação da resolução, o cenário é
mais animador uma vez que o Prof. Peter Löwenberg manifestou interesse em se candidatar ao
cargo de coordenador do programa, embora até aquele momento não tenha ocorrido manifestação
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de candidatos à vice-coordenação. Em relação ao interesse dos novos membros do Colegiado, já
houve manifestação dos  docentes  Pablo  Henrique,  Elaine  Soares,  Alexandre  Vogliotti,  Carolina
Miño, Michel Garey e Lucas Aguiar. Pelo fato de a portaria de coordenação envolver pagamento de
FCC, deverá ser publicada no Diário Oficial da União, e, por isso, a eleição precisa ser realizada
com antecedência. Aproveitou para salientar que com o resultado final do processo seletivo para
ingresso de novos discentes na turma de 2023-2, os ingressantes estariam matriculados e já teria
ocorrido a indicação dos novos bolsistas antes do novo Colegiado e a nova coordenação assumirem.
O Prof. Pablo Henrique sugeriu não deixar a eleição muito perto da data de expiração da portaria
vigente,  uma vez  que a  tramitação para  publicação no D.O.U poderia  levar  um algum tempo.
Destacou que a própria portaria poderia informar a partir de que data ela estaria em vigor. Após
amplo  debate,  o  coordenador  sugeriu  convocar  uma reunião  o  mais  cedo  possível  em agosto,
obtendo a concordância da maioria dos presentes.  1.5. Editais internos PROAP-CAPES 2023 e
PROAP-UNILA 2020.  Em  relação  ao  PROAP-CAPES  2023,  o  coordenador  informou  que  a
disponibilização do recurso ainda não foi confirmada pela PRPPG, mas a elaboração do edital está
em  ritmo  avançado.  No  caso  do  PROAP-UNILA 2020,  conforme  entendimento  anterior  do
Colegiado,  haveria  publicação  de  novo  edital  de  apoio  à  publicação.  Com relação  ao  recurso
oriundo  do  PROIPG-2021,  o  Prof.  Luiz  Roberto  relatou  estar  havendo  entre  os(as)
coordenadores(as)  uma  movimentação  para  solicitar  à  reitoria  a  prorrogação  de  utilização  do
recurso até fins de 2024 (da mesma forma que havia sido feita com o PROAP-UNILA 2020). Neste
entendimento, o Prof. Luiz Roberto achava ser mais adequado que o novo Colegiado, considerando
tal possibilidade, avaliasse o uso do recurso. O prof. Fernando Zanella opinou que não há problema
em decidir agora ou depois, pois o importante é que o recurso seja bem utilizado pelo programa.
Após isso, o coordenador consultou os presentes e todos foram favoráveis às sugestões. Ordem do
dia.  2.1.  Pedido  de  aproveitamento  de  créditos  em  atividades  complementares  (discente:
Camila Denóbile/turma 2021). A relatoria esteve a cargo do coordenador do PPGBN que, levando
em consideração o formulário do pedido e os comprovantes enviados, constatou que a discente
alcançou  com tranquilidade  os  oito  créditos  em atividades  complementares.  Apenas  gerou  um
pouco mais de reflexão o fato da requerente ter pedido oito créditos pela publicação de um artigo de
estrato A4 no QUALIS vigente,  sendo que essa categoria não se encontra no formulário.  Além
disso, o documento do programa não faz menção ao ano, mas fica subtendido ser do QUALIS mais
atual. Embora não tenha no formulário os estratos A1, A2, A3 e A4, não teria como considerar uma
publicação A1 e A2 como se fosse A4, pois são pesos bem distintos. Como a discente conseguiu
pontuar em várias atividades, o relator achou coerente classificar o artigo como B1 (equivalente a
seis créditos). Sugeriu também a atualização do documento para englobar de maneira adequada as
futuras solicitações de tal natureza. Posteriormente foi aberta votação e o a solicitação da discente
Camila  Denóbile  foi  aprovada  por  unanimidade.  2.2.  Solicitação  de  banca  de  defesa  de
dissertação  (discente:  Poena  Pereira  da  Silva  /turma  2019).  Foi  apreciado  o  formulário  de
indicação de banca de defesa de dissertação enviado pelo orientador da discente e lido os principais
pontos do pedido. Após isso, foi aberta votação e todos foram favoráveis ao pedido, exceto o Prof.
Luiz Roberto, que se absteve por ser parte interessada. Dessa maneira, a discente Poena Pereira da
Silva, defenderá a dissertação intitulada: “Estruturação morfológica de operárias de Pachycondyla
striata  em um grande remanescente florestal  de Mata Atlântica no sul do Brasil” no dia 04 de
agosto, e contará com a participação dos seguintes membros: Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
(presidente da banca) – UNILA, Dr. Michel Varajão Garey (membro titular) – UNILA, Dr. Rodrigo
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Barbosa Gonçalves (membro titular) - UFPR, Dra. Elaine Della Giustina Soares (membro suplente)
- UNILA, e Dr. Márcio Roberto Pie (membro suplente) – Edge Hill University,  Inglaterra.  2.3.
Solicitação de banca de qualificação (discente: Hemanueli Preis/ turma 2019). Foi apreciado o
formulário de indicação de banca de qualificação enviado pelo orientador da discente e lido os
principais aspectos do pedido. Foi sugerido, além do orientador da discente a presidir a banca (Dr.
Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior – UNILA), o Dr. Neucir Szinwelski (PPGBN/UNIOESTE) e o
Dr.  Michel  Varajão  Garey (UNILA).  Ou seja,  os  dois  são membros do programa.  Para dirimir
possíveis dúvidas, o presidente do Colegiado mencionou o artigo 56 do Regimento Interno: “§2º O
exame de qualificação será avaliado por uma banca nomeada pelo CPPGBN, composta por dois
professsores/pesquisadores além do orientador (presidente da banca), sendo um dos dois membros
preferencialmente  externo  à  UNILA”.  O  presidente  do  Colegiado  entendeu  que  o  termo
“preferencialmente” permite que os dois membros sejam do próprio PPGBN, salientando que o
docente Neucir Szinwelski é membro do PPGBN e também docente da UNIOESTE. O prof. Pablo
Henrique  foi  na  mesma  direção,  pois  o  termo  “preferencialmente”  não  é  o  mesmo  que
“obrigatoriamente”. Os demais membros da comissão concordaram com a interpretação. Com isso,
foi  aberta  votação e  o pedido foi  aprovado pelos  membros presentes,  à  exceção do prof.  Luiz
Roberto, novamente se abstendo por ser parte interessada. Dessa maneira, a qualificação do trabalho
intitulada  “Efeitos  do  parasitoidismo  por  Ormia (Diptera,  Tachinidae)  na  bioacústica  de
Conocephalus  saltator (Orthoptera,  Tettigoniidae)”,  elaborado  pela  discente  Hemanueli  Preis,
ocorrerá no dia 11 de agosto, e contará com a suplência, além dos membros titulares mencionados,
da  Dra.  Elaine  Della  Giustina  Soares  (UNILA).  2.4.  Aprovação  de  oferta  de  disciplinas  do
PPGBN (semestre 2023-2). O coordenador do curso informou a consulta enviada pela secretaria no
sobre a previsão de oferta de disciplinas para o segundo semestre de 2023. Pelo fato de ter ocorrido
a seleção para novos ingressantes visando o semestre 2023-2, o Colegiado ratificou a oferta das
disciplinas obrigatórias e, em caso de algum docente não poder ofertá-la, será feito algum arranjo
para garantir  a oferta. Todos foram de acordo, ficando a cargo do Prof. Luiz Roberto envio de
mensagem aos(às) docentes em questão, comunicando o fato. Em relação às disciplinas optativas,
foi aprovado o pedido da docente Carolina Isabel Miño que ofertará a disciplina de “Genética da
Conservação”, preferencialmente entre os dias 25 a 29 de setembro. Todos votaram favoravelmente,
exceto a  profa.  Carolina Isabel  Miño que se absteve por  ser parte  interessada.  Em seguida foi
apreciado o pedido dos docentes Cleto Kaveski Peres, Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior, Michel
Varajão Garey e Wagner Antônio Chiba de Castro, que ofertarão a disciplina de “Delineamento
amostral e análise de dados” entre os dias 20 e 29 de novembro. Os membros da comissão votaram
pela aprovação do pedido, exceto o Prof. Luiz Roberto, que se absteve por ser parte interessada. Por
fim,  foi  apreciado  o  pedido  da  pesquisadora  María  Noel  Clerici  Hirschfeld,  que  atua  no
Departamento de Ecologia da Universidade Federal do Rio Grande do Norte. Foi esclarecido pelo
presidente do Colegiado que a pesquisadora já foi discente da UNILA e ainda é doutoranda. Com
isso, alguns membros do Colegiado questionaram se ela poderia ofertar a disciplina de “Debates
atuais na Ecologia: colonialismo, pluralidade e a construção de pesquisas”. O Prof. Luiz Roberto
comentou  que  não havia  nada  no  regimento  do  PPGBN nem na  política  de  pós-graduação da
UNILA.  Comentou  ainda  que  havia  buscado  a  informação  nas  normativas  da  CAPES,  sem
encontrar nada muito decisivo. Por fim, todos concordaram em ser feita uma consulta à PRPPG
sobre essa possibilidade. Decidiram também que, considerando riscos associados ao aproveitamento
dos créditos da disciplina, no caso de questionamento da titulação da ministrante, que tal oferta
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poderia ser feita em conjunto com um docente do PPGBN. Todos foram categóricos em dizer que a
decisão não passa por qualquer juízo  de valor à capacidade que a pesquisadora teria de ministrar a
disciplina, algo atestado, por exemplo, pelas suas publicações no assunto. A questão passaria apenas
por legislação. O Prof. Luiz Roberto, então, comentou que vem trabalhando em pesquisa com a
Maria  há  bastante  tempo,  além  de  ter  participado  com  ela  em  projetos  que  dialogam  com  a
disciplina  em  questão.  Desta  forma,  dispôs-se  a  assumir  a  docência  da  disciplina  com  ela,
ressaltando  ser,  para  ele,  uma  oportunidade  imensa  de  aprendizado  com  a  colega.  Todos
concordaram com o arranjo proposto. Após isso, todos concordaram com uma inclusão de pauta:
2.5.  Solicitação  de  banca  de  qualificação  (discente:  Camila  Denóbile/  turma  2021).  Foi
apreciado o formulário de indicação de banca de defesa de dissertação enviado pela discente e lido
os principais aspectos da solicitação. Foi sugerido,  além da orientadora da discente a presidir  a
banca (Dra. Dalva Maria da Silva Matos (UFSCar/PPGBN), o Dr. Wagner Antonio Chiba de Castro
(UNILA) e o Dr.. Rafael de Oliveira Xavier (UFPI), como membros titulares, bem como o Dr. Luiz
Roberto Ribeiro Faria Junior (UNILA) como membro suplente. Foi aberta votação e todos votaram
favoravelmente. Com isso, a discente Camila Denóbile apresentará no seu exame de qualificação o
trabalho  intitulado  “Espécies  vegetais  invasoras:  uma  análise  cienciométrica  com  foco  na
abordagem One Health” no dia 1º de agosto. Não havendo mais pontos de pauta a tratar encerrou-se
a reunião às 11h27min, sendo lavrada esta Ata, assinada por mim, Celso Garcia Paula Junior –
secretário do programa – e pelos demais membros presentes da comissão. 

Carolina Isabel Miño
Celso Garcia Paula Junior
Diana Leticia Molinas Bogado
Elaine Della Giustina Soares
Fernando César Vieira Zanella
Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
Pablo Henrique Nunes
Rafaella Costa Bonugli Santos
Vilmara de Oliveira
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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO E 
CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

ATA DE REUNIÃO DE COLEGIADO Nº Ata ROC nº 04/2023/2023 - PPGBN (10.01.06.03.04.07) Serviço 
Público Federal 

(Nº do Documento: 5) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 14/08/2023 22:38 )
CELSO GARCIA PAULA JUNIOR

TECNICO(A) EM ASSUNTOS EDUCACIONAIS 

PPGBN (10.01.06.03.04.07)

Matrícula: ###218#3

 (Assinado digitalmente em 15/08/2023 14:41 )
ELAINE DELLA GIUSTINA SOARES
PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

DEACEX (10.01.05.18.02)

Matrícula: ###601#2

 (Assinado digitalmente em 15/08/2023 12:18 )
FERNANDO CESAR VIEIRA ZANELLA

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###82#8

 (Assinado digitalmente em 15/08/2023 08:25 )
LUIZ ROBERTO RIBEIRO FARIA JUNIOR

COORDENADOR(A) DE CURSO - TITULAR

PPGBN (10.01.06.03.04.07)

Matrícula: ###639#1

 (Assinado digitalmente em 16/08/2023 12:41 )
PABLO HENRIQUE NUNES

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###959#2

 (Assinado digitalmente em 15/08/2023 16:35 )
RAFAELLA COSTA BONUGLI SANTOS

COORDENADOR(A) DE CURSO - TITULAR

PPGBC (10.01.06.03.04.06)

Matrícula: ###500#7

 (Assinado digitalmente em 15/08/2023 13:32 )
VILMARA DE OLIVEIRA

DISCENTE

Matrícula: 2022###########9

 (Assinado digitalmente em 15/08/2023 13:59 )
CAROLINA ISABEL MIÑO

ASSINANTE EXTERNO

Passaporte: ###2546#2

 (Assinado digitalmente em 15/08/2023 09:41 )
DIANA LETICIA MOLINAS BOGADO

DISCENTE

Matrícula: 2022###########2
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